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A MAGYAR NYELV ÉS IRODALOM ÉRETTSÉGI VIZSGÁJA

(részlet az előadásból)

A magyar nyelv és irodalom érettségi vizsgája – valamennyi vizsgatárgyhoz hasonlóan – a részletes vizsgakövetelményekre épül. 

A részletes követelmény 
· ismeretkörökbe (témakörökbe) szervezi és összetevőire, rétegeire bontja a vizsgafeladatokban lehetségesen előforduló tudáselemeket, összefüggéseket, tevékenységeket;

· orientál a feldolgozás mélységének, kiterjedtségének tekintetében; 

· megnevezi a lehetséges vizsgateljesítmények összetevőiként előforduló tárgyi tudást; 

· közli az érettségi vizsgatárgyak részletes követelményeit két szintre bontva (ezek tételesen tartalmazzák a tantárgy mindazon képesség- és ismeretelemeit, tevékenységeit, témáit, amelyek előfordulhatnak a konkrét vizsgafeladatsorban);

· a vizsgamodell alapjául szolgál, mind az írásbeli, mind a szóbeli vizsgán előforduló műfajok, feladattípusok körét és azok értékelési kritériumait tekintve;

· tájékoztatja a vizsgával kapcsolatba kerülő személyeket (vizsgázó, vizsgáztató, felkészítő, szervező, a vizsgabizonyítványt elfogadó, feladatíró stb.).

A vizsga leírása

· közli a vizsga modelljét (a vizsgarészeket, ezek belső arányait);

· meghatározza a vizsgafeladatok formáját, típusát, tartalmát;

· rögzíti a vizsgateljesítmények értékelési elveit;

· meghatározza a vizsga részletes értékelési rendszerét pl. az írásbeli feladatok pontarányát, az írásbeli és a szóbeli vizsgán alkal​ma​zott értékelési eljárást, az értékelési kritériumokat.
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A témák lehetséges összefüggései, kapcsolódási pontjai

A magyar nyelvi és az irodalmi témák között természetes kapcsolódási pontot jelent az, hogy bármely szöveget mint nyelvi képződményt vizsgálunk. A nyelvi követelmények, ahol lehetséges, szövegszerűen utalnak is a szépirodalmi alkotásokra. Közelebbről a nyelvi témákban foglaltak bármelyike megjelenhet az írásbeli vizsgafeladatokban. A szöveg, A stílus és je​len​tés és A retorikai alapjai témáiban közöltek értelemszerűen közvetlenül is érvénye​sül​nek az írásbeli és a szóbeli teljesítmények értékelésében alkalmazott kritériumokban. (Lásd a vizs​galeírás érté​kelési fejezeteit!) 

Az irodalom ismeretkörök szerkezete megkülönbözteti a művek ismeretére, az általában az elvárható olvasottságra utaló Szerzők, művek, illetve a vizsgafeladatokban megjelenő mű​vek értelmezési lehetőségeire, az interpretáció lehetséges szempontjaira utaló Értelmezési szin​tek, megközelítések témáit. Ezt az összefüggést mutatja A szépirodalmi tárgyú írásbeli és a szóbeli vizs​ga​feladatok háttérismereti rendszere című következő táblázat. 
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	Bármely szerző, mű megközelíthető tematikus, motivikus, műfaji, poétikai szempontból vagy a korszak, stílustörténet összefüggésében; VAGY bármely tematikus, motivikus, mű​​faji, poétikai, korszakbeli vagy stílustörténeti jellem​ző​höz kapcsolhatóak szerző/k, mű/vek.
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